

第九个国家级新区确定

为什么是青岛西海岸？

潘旭涛 杨 瑶



题图为青岛西海岸新区全景

6月的青岛，海风涤荡，碧浪扬帆。青岛对海洋的不懈探索，获得了中央层面的强力支持：国务院近日批复，同意设立青岛西海岸新区。这片陆域面积约2096平方公里、海域面积约5000平方公里的地方成为第9个国家级新区。

“开放是这座城市最大的优势和禀赋之一”，这是山东省委常委、青岛市委书记李群时常挂在嘴边的一句话。如今的青岛不仅有了开放梦想，更有了开放的政策。西海岸新区为何能晋升国家级新区？国家级新区的设置，对青岛的未来将有什么样的影响？

海洋战略的绝佳“试验田”

西海岸新区获批国家级新区后，青岛市委常委、西海岸新区工委书记、黄岛区委书记王建祥“从来没感到肩上的担子这么重”。来不及表达喜悦的心情，马上继续投入到忙碌的工作中。

迈向海洋，已经成为当今国际社会实现经济社会可持续发展的共同选择。战略性海洋新兴产业对深度调整海洋经济结构、带动海洋经济转型升级、提高核心竞争力和可持续发展能力具有重要意义。

国家为什么将探索蓝色经济的重任交给青岛？作为全国著名的海洋科学城，青岛拥有中国海洋大学、中国科学院海洋研究所等7个国家级海洋科研机构以及国家深海基地、国家海洋科考船等一批国字号海洋基础科研平台。这里是“蛟龙号”梦想起航的地方，也承载着国家的蓝色梦想。“科学号”海洋考察船把青岛作为



青岛海滨

母港，就停在青岛西海岸新区的海西湾。当前，青岛涉海专业两院院士19人，占全国的69%，高级海洋专业人才约占全国同类人才的30%，承担了“十五”以来国家“863”、“973”计划中海洋科研项目的55%和91%。

海外人在青岛

在青岛生活14年，却觉得跟在家乡并无二样。这是法国人柯妮在青岛的感受。从法国布列塔尼大区来到青岛，除了从说法语变成说汉语外，柯妮的生活习惯几乎没有改变：住处面朝大海，享用新鲜海味，满眼红瓦绿树。用柯妮的话来说，青岛就像是“中国的布列塔尼大区”。

柯妮是法国布列塔尼大区驻山东办事处总代表，其故乡与青岛有着深远渊源：布列塔尼大区是法国第一个与中国省份结成友好合作关系的大区，和中国进行交往可追溯到1964年。当时，布列塔尼大区接收了第一批赴法留学的中国学生。而布列塔尼大区与山东省的友好关系可以追溯到



柯妮（右一）与家人

西海岸无疑有着发展海洋经济的天然优势。晋升国家级新区后，西海岸又有何打算？

青岛西海岸新区发展定位为“四区一基地”：“海洋科技自主创新领航区”将发挥和放大青岛海洋科研和产业基础优势，打造海洋经济升级版；“军民融合创新示范区”重点发展船舶配套、电子信息装备、航空、卫星通讯等军民结合产业；“海洋经济国际合作先导区”重点依托青岛保税港区、中德生态园、中日韩创新产业园等国际化园区，在海洋产业合作、跨国交通物流等方面先行先试，构筑我国参与全球海洋开发合作的示范平台；“陆海统筹发展试验区”重点开展陆海统筹综合配套改革试点，建立陆海统筹一体化发展机制；“深远海开发战略保障基地”将依托前湾港、董家口港和古镇口港，建设国家陆基综合保障体系，打造以深海探测为导向的国家深远海开发重大创新平台和推动深海探测开发装备产业基地。

“西海岸新区的发展愿景就是：实施海洋战略、率先蓝色跨越、建设美丽新区。”王建祥表示，到2020年，青岛西海岸新区生产总值力争达到6000亿元，海洋科技对海洋经济的贡献率将达到70%以上，海洋生产总值年均增长18%左右，人口规模280万，推动青岛成为蓝色经济领军城市。

体制机制创新的先行区

国家级新区意味着沉甸甸的使命，即承担国家重大发展和改革开放战略任务。按照批复精神，西海岸新区要服务于青岛建设区域性经济中心和国际化城市的发展定位，为探索全国海洋经济科学发展新路径发挥示范作用，为促进东部沿海地区经济率先转型发展、建设海洋强国发挥积极作用。

当前，中国正在深入实施“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的战略命题，青岛地处“一带一路”延伸交汇处，具有扩大开放的独特优势。青岛承担着全面实施海洋强国的国家战略和在东部沿海地区率先转型发展的历史使命。实施海洋战略、率先转型发展，为沿海开放的青岛西海岸创造了新的开放和发展的历史机遇。

“青岛西海岸新区的获批，是基于青岛的城市综合优势，怎样放大和用好优势，深化改革开放，为探索全国海洋经济科学发展新路径发挥示范作用，是摆在我们面前要好好考虑的问题。”青岛市委书记张新起指出。

坐拥国家级新区这一重大改革机遇，如何更好地加以利用，率先进行体制机制创新，青岛西海岸新区开始寻找答案。

“行政区大部制，功能区扁平化……”日前，西海岸新区下发文件，进一步理顺和完善管理体制，减少行政管理层级，形成全域统筹的发展格局。西海岸新区通过简政赋权，激发功能区的发展活力，将法律法规允许委托管理、有利于高效、符合功能区功能定位的管理权限，交给功能区管理机构。

开放型经济的开拓者

中国首条液晶模组生产线在这里投产，首根国产大型船用曲轴从这里诞生，中国首艘深水铺管起重船从这里驶向深蓝……在西海岸，崛起的一个个世界领先的产业，为青岛新一轮发展提供了充足动力。

国家级新区成就西海岸的海洋梦与开放梦。西海岸是青岛驶向世界的强大引擎。西海岸重要的国际贸易口岸和海上运输枢纽——前湾港和董家口港，总吞吐量超过7亿吨，已经连接起全球180多个国家和地区的700多个港口，同时辐射

柯妮：身在青岛 如在家乡

赵伟

1985年。两地区均为两国畜牧养殖、农产品加工及海洋产业的重要地区，有众多相似点。2000年，布列塔尼大区的首府雷恩以及重要沿海城市布雷斯特分别与山东的济南和青岛建立了友好城市关系。

同年，趁着两个城市“结伴”的东风，柯妮和同为布列塔尼人的男朋友鲁兴携手来到青岛。“刚来这里没多久，我们就结婚了。第二年生了一对双胞胎女儿，2006年又在这里生下小儿子。”柯妮说，她在青岛的工作、生活和爱情一直顺风顺水，“我和丈夫一起在法国雷恩上大学，毕业后我又到法国坎佩尔的一所国际商学院学习中文和国际贸易。后来，我决定到中国留学，选择在山东济南学习中文。”柯妮说，她对未来的规划非常清晰，在青岛扎根后，“以后不打算离开了”。

柯妮的3个孩子在青岛的国际学校上学。受环境影响，他们全都精通法语、英语、汉语3种语言。

在中国的帆船之都，柯妮的丈夫找到了新的事业——鲁兴在青岛崂山区开了一家帆船制造厂，生意风生水起。“他主要制造7米多长的三体帆船，多数用于出口。这些帆船是由布列塔尼大区一所船舶设计所设计的。”柯妮说，之所以能开起帆船制造厂，得益于青岛与布列塔尼相似的地理环境，“我们的家乡是法国国家级帆船比赛的重要训练基地，帆船制造业发达，跟我爱人公司合作的设计所就可以制造世界巡游的大型三体帆船而享誉全球。这为我们在青岛开帆船制造厂提供了独特优势。”



青岛港

到沿黄流域九省一市，形成了远近洋航线兼备、干支线路配套的全球性网络。

在对外开放方面，西海岸既有天然优势，也有后天努力。作为在中德两国政府首脑直接推动下设立的可持续发展示范合作项目中，中德生态园规划、建设均引入了德国先进理念和技术标准，着力打造成为倡导低碳环保的生态园区、促进产业转型的示范园区、推动研发创新的智慧园区、引领绿色生活的宜居园区、实现持续发展的活力园区、展示生态文明的未来园区。此外，伴随着中日韩自贸区谈判的不断推进，在青岛西海岸新区，占地各10平方公里的中日、中韩创新产业园已经启动建设。

“西海岸经济新区是青岛扩大对外开放的更广阔平台，在青岛开放型经济新体制构建、营商环境以及投资便利化上都会有更多的创新和更好的发展。”青岛市商务局局长马卫刚表示。

开放型经济平台的搭建为西海岸经济发展带来了蝶变。船舶与海洋工程、港口、家电、石化、汽车、机械制造等六大腹地产业集群不断升级，多个投资超百亿的项目纷纷来此落户。2013年，西海岸地区生产总值2124亿元，占青岛市的25.5%；西海岸合同利用外资24.80亿美元，实际利用外资14.71亿美元；外贸进出口133.55亿美元，其中出口76.55亿美元。

依其优势，西海岸正培育建设“现代物流、钢铁冶金、装备制造、新材料”等产业园区，将逐步形成先进制造业和现代服务业协调发展的产业体系。通过承载港口作业、物流配送、生产资料仓储、交易市场、保税、后续金融等一系列功能，西海岸将实现港口功能的提升，港口能量的放大，带动目前的船舶与海洋工程、港口、家电、石化、汽车、机械制造等六大腹地产业集群的升级。LNG、北方水产品交易中心、摩科瑞原油及通用码头、华能集团热电联产等投资超百亿的项目纷纷在此落户。

对于在青岛的工作，柯妮尽职尽责，雷厉风行。

今年恰逢中法建交50周年，作为布列塔尼大区驻山东办事处总代表，柯妮和同事们、安排了丰富多彩的活动：布列塔尼大区教授汉语的中学联合举办了中法建交大事记的展览，此展览将于济南、青岛两市友好合作学校以及两市法语联盟进行巡回展出；为庆祝布列塔尼节日，5月18日，一支来自布列塔尼大区的乐队在青岛举办了音乐会，还在青岛园艺博览会进行了演出；与青岛有着友好合作关系的布雷斯特市参与布置了园艺博览会的一处花园。此外，与青岛烹饪学校有友好合作关系的迪纳尔烹饪职业高中将参与举办众多美食庆祝活动；在8月的青岛啤酒节上，办事处将促进布列塔尼啤酒的展出，并在青岛海瑞国际商场立起法国时尚馆，售卖布列塔尼大区产品。

在日常生活中，柯妮一家感到悠闲而舒适。

“青岛与布列塔尼的风景有相似之处，都是滨海城市，经济发展活跃，是非常宜居的城市。在我和爱人的家乡，海鲜的吃法和青岛一样，都喜欢可以保留海鲜原汁原味的水煮做法。”柯妮说，她发现，布列塔尼的经典美食——煎饼，与山东的煎饼有着一样的名称，“在我的家乡，煎饼是用小麦粉做的，里面会加奶油。而山东的煎饼是用玉米做的，卷大葱吃，味道也很好。”

对于青岛人，柯妮评价颇高：“非常热情、友好、淳朴、诚信，跟布列塔尼人在法国的口碑一样。”

2008

年4月7日，《中华人民共和国政府与新西兰政府自由贸易协定》正式签署，当年10月1日开始生效。

中新两国自贸协定的签署创下了四个令人瞩目的“第一”：新西兰成为第一个同中国就中国加入世贸组织达成双边协议的发达国家，第一个正式承认中国完全市场经济地位的国家，第一个与中国启动自由贸易地位谈判的发达国家，第一个与中国达成自由贸易协定的发达国家。

按照《协定》，在货物贸易方面，新西兰将在2016年1月1日前取消全部自华进口产品关税，其中63.6%的产品从《协定》生效时起即实现零关税；中国将在2019年1月1日前取消绝大部分自新进口产品关税，其中24.3%的产品从《协定》生效时起即实现零关税。

在服务贸易方面，新西兰在商务、建筑、教育、环境等4大部门的16个分部门做出了高于WTO的承诺；中国在商务、环境、体育娱乐、运输等4大部门的15个分部门做出了高于WTO的承诺。双方还将将在环境、建筑、农林、工程、整体工程、计算机、旅游等7个领域相互给予最惠国待遇。

在人员流动方面，双方承诺将进一步便利两国人员往来，新西兰将为中医、中餐厨师、中文教师、武术教练、中文导游等5类职业提供800个工作许可，并承认中方学历及相关执业经历；将确保车工、焊工、电工、管道工、计算机应用工程师、审计师等20类职业的中方人员得到至少1000个工作许可。根据中新两国达成的《假期工作机制安排》，新西兰每年将为1000名18至30岁的中国青年提供为期1年的赴新勤工俭学的机会。

在投资方面，中新两国将在投资管理、经营等方面给予对方不低于其本国投资享受的待遇，并确保对方享受的待遇不低于相同条件下任何第三国得到的待遇。

《协定》的签署和实施带来了广泛示范效应。它进一步增强了中国在国际市场上的影响力和公信力，激励其他国家以更加理性的态度处理中国问题，为中国与其他发达国家建立自由贸易区树立了榜样、积累了经验。

自贸区专题讲座④

资讯速递

青岛获评服务外包最具潜力城市

本报电 6月15日，2014全球服务外包大会在青岛举行。本届大会由青岛市人民政府、商务部国际贸易经济合作研究院、山东省商务厅联合主办，以“创新驱动·融合发展”为主题，旨在推动全球经济资源优化配置，促进全球服务外包国际合作，推动建立全球服务外包承接中心、交付中心，培育全球服务外包品牌企业。

在大会设置的高峰论坛、主题演讲、专题论坛等活动中，来自美国、英国、德国、法国、荷兰、俄罗斯、瑞士、波兰、印度、新加坡、日本、韩国、阿联酋等20多个国家及地区的知名企业高层、知名专家学者及国家相关部门政府官员，探讨全球服务外包发展新趋势、中国服务外包发展新机遇等热点问题，推动世界各国服务外包园区的企业间的交流合作，进一步提升了青岛服务外包发展的规模质量和品牌影响。会上发布了2014年中国服务外包风采城市名单，青岛荣获中国服务外包最具发展潜力城市称号。

新加坡叶水福集团赴青岛考察

本报电 近日，新加坡叶水福集团主席叶进国一行到青岛考察访问。访问期间，青钢集团与新加坡叶水福集团召开了冷链物流园区项目合作洽谈会，举行了物流园合作意向书签约仪式。叶进国表示，对青岛的投资环境非常看好，对与青岛开展合作充满信心。

叶水福集团是新加坡最大和知名度最高的第三方物流和供应链解决方案提供商和运营商之一，在无缝一体化供应链执行策略方面所创的7PL（第七物流）模式获得业界广泛认可，物流服务网络覆盖东南亚、大中华地区和澳大利亚等11个国家的主要经济城市。